

白沙农村环境三年实现大变样，村民主动爱护环境已成为习惯 县城“创卫”成功了 咱村不能落后

本报牙叉9月28日电 (记者刘笑非 特约记者王伟 通讯员陈权)“以前整个村里就是一片脏乱差，河沟也是臭的，现在都好起来了，住着也舒服多了。”近日，在白沙黎族自治县南开乡南开村委会莫南村，村民小组长符贵全说起村里环境的变化，他打心底里开心。

从臭味难闻到空气清新，从垃圾遍地到一尘不染，说起莫南村近三年来的转变，符贵全有说不完的话。“以前呐，村民们家里的生活垃圾都是哪方便就往哪丢，根本没人管，路边的垃圾堆积成山，臭味难闻，每次路过大家都要捂着鼻子走。”符贵全坦言，住在垃圾遍地的环境里，村民们往往选择得过且过。

时间回到2015年初，为全面净化农村环境，白沙县委、县政府统一安排部署，在各乡镇各村落启动了农村环境综合整治工作，并发动家家户户一起积极投身到村庄环境建设中来。

“刚开始治理时困难重重，生活垃圾实在太多，村民们积极性也不高。”南开乡干部林清秀说，为了加快农村卫生环境治理，南开乡利用宣传车和张贴标语加大宣传力度，再挨村挨户走访群众做足思想工作，而村里的党员干部就成了最好的榜样，他们带头在自家房前屋后着手清理垃圾。

乡政府和村里党员干部的努力很快收到了效果，莫南村慢慢地发生了变化：随处可见的“垃圾山”不见了，村

民们也开始自觉清理起自家周围垃圾，往日散发恶臭的水沟如今也变得清澈见底。

“看到别的村子搞得热火朝天，自己哪还好意思不动手呢，现在村里每周都定时大扫除，村民主动参与到其中，原来的生活习惯也改啦，随手乱丢垃圾，可要被当面教育的呢。”莫南村村民符琼香说，村里环境大变样，晚上出来串门和散步的人也慢慢多了起来，如今的莫南村已看不到以前脏乱差的样子了。

而莫南村，只是白沙农村环境综合整治的一个缩影，现在的白沙大小村落里，早已看不见垃圾成堆的现象，村容村貌焕然一新，让人眼前一亮。

据了解，截至目前，白沙已累计投

资1117万元建成4个垃圾收集转运站，覆盖七坊、龙江农场、牙叉、白沙农场2个社区和45个连队。在南开乡和邦溪镇建设的两个垃圾收集站也已投入使用，目前全县每日清理的农村垃圾多达70余吨。

而县财政也将农村环境整治纳入了预算，每年将固定投入1530万元用于各乡镇垃圾清扫、加大城乡环境综合整治力度，并在各乡镇各自然村配备保洁员、垃圾收集桶和垃圾收运车，初步建立农村生活垃圾清扫收运体系。

此外，白沙还在积极探索环境卫生市场化管理模式，逐步推进城乡环境卫生市场化，目前七坊、荣邦等乡镇已向企业寻找管理经验，并通过社

会融资，探索环境卫生PPP运行管理模式。

未来，白沙还将继续加强组织领导，而各乡镇、农场则会把农村垃圾治理纳入重要议事日程和工作考核内容，建立目标明确、责任清晰的工作机制。而自上而下开展的乡村存量垃圾清理活动，则将全面排查、摸清陈年垃圾存量、分布和污染情况，以求拔除垃圾污染根源。

规范农村农业固体废物和农业生产废弃物利用和处置、加强农村地区工业固体废弃物产生单位的监督管理等工作也已提上了日程。

“县城‘创卫’成功啦，咱们农村也不能落后啊，自然环境这么好，还是干干净净的舒服呢！”符贵全笑着说。

H白沙动态

8个“空壳村” 获185万元扶持

本报牙叉9月28日电 (记者刘笑非 特约记者王伟)为推进脱贫攻坚工作，充分发挥县域龙头企业的帮带作用，记者近日从白沙黎族自治县脱贫攻坚指挥部获悉，白沙已出台《关于开展企村共建发展8个整村推进“空壳村”集体经济的实施方案》，计划投入185万元扶持南开乡、青松乡、细水乡的8个整体经济“空壳村”，通过构建合作共赢、分配合理的利益联结机制，进一步发展壮大村集体经济，实现可持续增长。

据了解，白沙计划依托白沙农场全资子公司白沙茶种苗有限公司现有的苗圃培育基地，由县财政投入涉农资金到基础设施建设，作为南开乡、牙佬村、革新村、打炳村、拥处村、青松村、罗任村、白水港村等8个“空壳村”的入股资金。同时白沙农场按土地、管理、资金投入等折股，共同建设以培养茶叶种苗为主，兼顾培养其他苗圃为辅的种苗培育基地作为共建的企村产业基地。

位于牙叉镇白沙居原白沙农场老胶厂的产业基地占地面积59亩，每年出苗率约200万株，年产值236万元。而计划投入185万元中，由县财政投入160万元，白沙农场投入25万元的比例，进一步升级改造育苗基地基础设施。

此外，方案还确定了以白沙县委主要领导干部担任组长的领导小组，通过强化对企村共建工作的组织领导，及时解决工作中面临的重大问题，统筹推进白沙精准扶贫工作有序开展，确保8个“空壳村”集体经济尽快实现增收。

方案实施后，白沙农场将增收部分按照每村每年不少于5000元的标准返还给农村，作为农村集体经济的产业收入，并约定前5年每年的增长率不低于5%，5年后增长率不低于3%。并将周边贫困户吸收到企村共建基地工作，通过劳务用工的方式增加贫困户收入，实现脱贫致富。

两名环卫工拾金不昧 “白沙好人”获群众点赞

本报牙叉9月28日电 (记者刘笑非 特约记者王伟)近日，白沙黎族自治县的两名普通环卫工人，成为大家街头巷尾热议的话题人物和微信朋友圈点赞的对象。她们拾金不昧的精神，也从侧面印证了白沙这座刚刚“创卫”成功的小县城不仅环境美，人的心灵也美。

本月19日上午，牙叉镇环城路环卫值班组组长符小红在石油路加油站附近巡查路面作业时，发现遗落在地上的钱包，里面现金虽不多却有身份证件、银行卡、驾驶证等重要证件。符小红担心失主回来寻找，便一直在附近一边继续环卫作业一边等待失主。苦等无果后，符小红主动将情况上报单位，由主管人员将钱包移交牙叉镇桥南派出所处理。

无独有偶，当天下午在岗的城西组保洁员符光在牙叉中路环卫作业时也捡到一个女士钱包，里面有身份证件、银行卡等重要证件。符光同样将钱包移交辖区派出所让民警帮忙寻找失主。

后经民警多方联系，两名失主均已领回了丢失的钱包，并委托民警向两名拾金不昧的环卫工人表示感谢和点赞。

其实，拾金不昧的故事，在符小红身上发生已经不是第一次了。在2014年时，符小红也曾捡到一个钱包，在苦寻失主后将钱包送到辖区派出所处理。而符小红的工资并不高，但面对意外拾到的财物，她没有心动。“钱不多，但该是谁的就是谁的，钱包里还有很多证件，失主一定很心急。”符小红话虽朴实，却令人敬佩。

两名环卫工人所在单位负责人表示，近年来白沙县城的环境越来越好，街上的污渍能够清洗，心灵的纯净却不易保持。“有了两人的义举，我们还考虑设立‘拾金不昧’奖，鼓励更多人在洗涤环境的同时荡涤心灵。”

千鸟齐飞太壮观 又见白鹭翩翩舞

本报牙叉9月28日电 (记者刘笑非 特约记者王伟)连日来，在白沙黎族自治县元门乡南开河大桥、七坊镇鹭湖度假区南洋湖等地，游客们惊讶地发现“千鸟齐飞”的壮观场面时常出现，不少摄影爱好者还拍下了鸟群落下来河边觅食、飞入竹林休息以及在天空翱翔的场面，令人啧啧称奇。

其实，大家看到的“千鸟齐飞”场景，是成群飞来的白鹭鸟群。白鹭又名鹭鸶，系国家Ⅱ级保护动物，为季节性候鸟，在每年9月至10月前后，都会有成群白鹭来到白沙境内的水库、河流周边栖息。

在不少人看来，白鹭群之所以选择白沙，一方面是因为白沙境内河流、水库、湿地较多，鱼虾资源丰富，利于白鹭觅食；另一方面也因为近年来白沙群众的生态保护意识逐渐加强，才会有与白鹭和谐共处的画面。



本版图片均由白沙县委宣传部提供

“迎中秋 庆国庆” 五大主题活动等你来Happy 原生态茶园小镇国庆期间开园迎客

本报牙叉9月28日电 (记者刘笑非 特约记者王伟)国庆中秋“双节”将至，享有“醉氧之都”之称的白沙黎族自治县将推出“文化+轻赛事”的活动和精品旅游路线，为远道而来的游客呈现出不一样的白沙，也能让他们零距离地体验到山水黎乡、绿韵白沙的风土人情。

据白沙文化旅游商务局介绍，为迎接“双节”的到来，10月1日至10月3日期间，白沙将推出星火之夜、采园游乐、老周三村民俗游、罗帅篝火晚会、芭蕉村民俗游等5大主题活动，并在特色村落邦溪镇芭蕉村设置多种妙趣横生的运动项目，让游客尽情地沉醉到白沙的人文与美景中来。

无论是从西线高速折入邦溪镇，取道九架岭进入白沙县城，还是借道儋州，再经阜龙岭直奔南叉河

畔，在通往白沙黎族自治县的路上，一路都是令人迷醉的风景。放缓脚步深入村镇，更多惊喜正在悄然等待，拥有资源禀赋的美景和独具特色的美丽乡村、风情小镇，都将“一路美丽到白沙”。

为了更好让游客体验浓厚的白沙少数民族风情，10月1日的“星火之夜”将率先拉开狂欢序幕，市民游客可现场制作火把、灯笼，取火祈福，为家人带去健康幸福。除了歌舞狂欢，更有神秘嘉宾出场引爆狂欢之夜。

10月2日的采摘游乐之旅，将带领游客体验采茶、炒茶、品茶。此外民俗游进寨仪式、唱山歌、饮山兰酒、跨火盆、秘境寻宝等民俗活动精彩纷呈，压轴出场的黎族特色长桌宴更能让游客尽享黎族特色美食。

10月3日，市民游客可前往特

色村落芭蕉村参加趣味运动会，现场设有多种趣味运动项目，游客可自由参加赢取奖品。

又讯 (记者刘笑非 特约记者王伟)记者今日从白沙黎族自治县有关部门获悉，在今年的国庆中秋“双节”期间，作为白沙重点项目的原生态茶园小镇将正式对外开园。

届时省内外游客可在茶香四溢的小镇中尽情体验美丽白沙的乡村风情，品鉴生态茶园文化与特色美食。

白沙原生态茶园小镇位于白沙农场场部原址，规划面积约130公顷，是“十三五”期间规划的重点建设项目。依托原址的茶园景观、河谷溪流及黎族文化等旅游资源，将“茶产业”和“旅游业”有机结合，打造出一个集生态茶叶生产、茶园观光休闲、黎族文化体验、乡村养生度假为一体的茶园小镇。

10月3日，市民游客可前往特

活动行程 (10.1—10.3)



10月1日
08:00-12:00 海口-罗帅
12:00-13:00 午餐
13:00-15:00 入住酒店休息
15:00-17:00 制作火把、灯笼
17:00-18:30 前往县城并享用晚餐
19:45-20:15 火把游行
20:15-21:15 晚会

10月2日
08:30-9:30 天坑茶园体验
9:30-11:00 茶园栈道
19:00-21:00 罗帅村

10月3日
08:00-09:00 前往邦溪芭蕉村
09:30-11:30 趣味运动会
12:00 用餐后返回海口

制图/杨薇

种植面积近三万亩，年产值近千万元 青松乡挖掘林下新经济打造“南药之乡”

H脱贫攻坚进行时

本报牙叉9月28日电 (记者刘笑非 特约记者王伟)从主要经济以橡胶、木薯、甘蔗等传统农业为主，经济效益和生产力低下，交通闭塞、群众生产生活都较为困难的贫困乡，到如今种植面积近三万亩年产值近千万元的特色产业小镇，白沙黎族自治县青松乡掌握的转型发展“金钥匙”，是时下火热的林下经济和南药种植。

近年来，青松乡结合实际开展扶贫工作，针对不同的贫困村环境、不同的贫困农户状况，运用科学的手段实

施精准帮扶，挖掘出林下新经济的“金矿”，不仅帮助贫困户实现脱贫致富，也让特色产业生根发芽。

青松乡位于白沙西南部边缘，地处霸王岭国家级自然保护区东部核心区，距离县城50公里，是南渡江、昌化江、石碌河等重要水系的发源地。土地面积276.5平方公里，森林覆盖率高达81%，林业用地面积13.15万亩，其中公益林总面积7.93万亩，耕地面积3.59万亩。2017年，全乡共有建档立卡贫困户533户，2091人。

转变从2013年开始，当年青松乡开始适当调减木薯、甘蔗等传统低效农作物，不断扩大益智、砂仁等南药产业的种植面积。仅去年，新增的益智种植面积就有5000亩，总面积达到2.2万亩，可收获面积6000亩，年产值近800万元。而砂仁计划种植面积1.5万亩，种植完成后总面积近2万亩，年产值接近400万元。

今年，在白沙县委县政府的引导下，青松乡在原有产业基础上，采取多种方式推动特色产业。先是借助国家精准扶贫政策，邀请热科院专家对农户进行益智、砂仁种植技术培训，提高种植技术和科学管理水平，实现

亩产量增加。此外还鼓励党员带头种植南药脱贫致富，主动配合乡政府和村委会的各项工作，以“橡胶+益智+砂仁”的模式带动林下经济发展。同时引进“企业+农户”“企业+基地+农户”“企业+农民合作组织+农户”等多种经营形式，推进农产品生产的市场化程度，有效规避了农业生产的风险。

据了解，为加大扶持贫困群众发展益智、砂仁等特色优势作物生产，促进贫困群众增收，现有的6个专业合作社在产业化经营运转正常的同时，借助农村淘宝电子商务平台展开线上线下运营，将农产品销往全国各地。

目前，白沙正将青松乡着力打造成为南药特色产业小镇，在计划建设中的益智果干燥厂、益智果酱厂建成后，“橡胶+益智+砂仁”模式、“致富能人+合作社+贫困户”模式、“企业+合作社+贫困户”模式的三大产业扶贫模块将可实现模块化对接，从育苗到最终形成产品，涵盖整个南药产业链条。